



Генеральная Ассамблея

Семьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
15 February 2022
Russian
Original: English

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Краткий отчет (частичный)* о 7-м заседании,
состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в пятницу, 15 октября 2021 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор)

Содержание

Пункт 50 повестки дня: Университет мира

Пункт 51 повестки дня: Помощь в деятельности, связанной с разминированием*

* В отношении неофициальной части заседания краткий отчет не составлялся.

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Пункт 50 повестки дня: Университет мира
(A/76/259)

1. **Г-н Рохас Аравена** (ректор Университета мира), подводя итоги достижений Университета за период 2015–2018 годов, отраженных в докладе Генерального секретаря (A/76/259), говорит, что пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) привела к тому, что в мире воцарилась неспокойная обстановка. Наблюдается рост масштабов неравенства, нищеты, голода и усугубление распрей, при этом положение в области сотрудничества, солидарности и работы учреждений ухудшается. Поэтому как никогда важное значение приобретает роль Университета мира, заключающаяся в подготовке лидеров по вопросам мира. За счет содействия диалогу, формирования информированных обществ и создания возможностей для гармоничного сосуществования образование способно трансформировать конфликты, устранять неравенство и способствовать устойчивому развитию и инновациям. Информированные и толерантные граждане, в свою очередь, будут укреплять социальную сплоченность и эффективные институты.

2. Университет мира, соблюдая строгие медико-санитарные правила и принимая профилактические меры, продолжал свою работу во время пандемии. Оперативно была введена гибридная модель, которая позволила студентам получать образование как на территории комплекса, так и в режиме онлайн. Университет продолжал проводить обучение по целям в области устойчивого развития, что обеспечило возможность рассмотрения серьезных долгосрочных проблем, усугубленных пандемией.

3. Усиление протекционизма, национализма, авторитаризма и мессианского популизма предвещает новые и более глубокие конфликты на фоне ослабления многосторонней системы. Кризис разрушает годы организационного строительства и потому потребует восстановления взаимного доверия, основанного на сотрудничестве, в отсутствие которого мир будет невозможен. Необходимо принять чрезвычайные меры для противостояния изменению климата, которое представляет собой главную угрозу для человечества и планеты. В контексте этих сложных и неопределенных условий чрезвычайно важно добиться устойчивости за счет осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Для борьбы с возникающими угрозами, включая пандемию, в борьбе с которой можно победить, только гарантировав вакцинацию для всех, необходима солидарность. Сострадание

имеет ключевое значение для гуманного сосуществования, а культура мира и ненасилия создаст возможности для продвижения к лучшему миру благодаря терпимости и сотрудничеству.

4. Университет продолжает успешно осуществлять совместные программы с Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций, Межрегиональным научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия и Программой стипендий для азиатских миростроителей. Оратор выражает признательность за жизненно важную поддержку, предоставляемую благотворительными учреждениями, и за содействие, оказываемое различными правительствами, особенно правительством Коста-Рики.

5. Более 3800 выпускников Университета, почти две трети из которых составляют женщины, работают над пропагандированием ценностей Организации Объединенных Наций в более чем 100 странах. Более 125 000 человек приняли участие в проводимых университетом по всему миру учебных курсах и дипломных программах.

6. На Ближнем Востоке Университет мира заключил соглашения о сотрудничестве с дипломатическими школами Саудовской Аравии, Египта, Азербайджана и Объединенных Арабских Эмиратов и других стран, а также сыграл важную роль в подписании в сентябре 2020 года соглашения, в результате которого было сформулировано совместное заявление о мире, женщинах и дипломатии. На сегодняшний день это заявление было поддержано правительствами более чем 60 стран. Университет мира также способствовал сближению между Святым Престолом и Саудовской Аравией, а его сотрудничество с Международным центром межконфессионального и межкультурного диалога им. короля Абдаллы ибн Абдель Азиза во многом способствовало искоренению языка ненависти. Более того, новая специализированная магистратура университета по программе «Религия, культура и исследование проблем мира» привлекла студентов из Всемирной мусульманской лиги, Святого Престола, Всемирного еврейского конгресса и Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца.

7. В Африке Университет мира недавно начал также работу в Сомали и выпустил 75 магистров и соискателей ученой степени кандидата наук по проблемам мира, управления и развития; международного гуманитарного права и прав человека; бедствий, устойчивости к потрясениям и лидерства; и

гуманитарной деятельности — все эти области специализации актуальны для страны.

8. В Северной и Южной Америке Университет мира вел со структурами Организации Объединенных Наций совместную работу над созданием курсов по постконфликтным проблемам, по ведению переговоров и подготовке молодежных лидеров, по гендерной проблематике и вопросу о женщинах, а также по подготовке журналистов в области реагирования на фальшивые новости и проявления языка ненависти в контексте выборов. Специальная учебная программа, организованная для журналистов из Центральной Америки, посвящена влиянию новых коммуникационных технологий на выборы и демократию.

9. В главном комплексе были созданы новые кафедры по Японии и по борьбе с незаконным оборотом и транснациональной организованной преступностью. Кроме того, Университету был присвоен статус центра взаимодействия с академическими кругами для достижения цели 12 в области устойчивого развития, касающейся ответственного потребления и производства. Наконец, была начата реализация инициативы «Мирные инновации», направленной на формирование глобальной культуры мира с использованием информационно-коммуникационных технологий и призванной расширить масштабы глобальной деятельности Университета в виртуальном формате.

10. **Г-н Фернандес** (Коста-Рика) говорит, что его страна напрямую сотрудничает с Университетом мира в деле обучения новых поколений навыкам в областях урегулирования конфликтов и укрепления мира. Университет ведет образцовую работу и постоянно расширяет спектр предлагаемых им программ, включая три новые магистерские программы: «Экология и общество», «Научные знания и религия коренных народов» и «Культура и исследование проблем мира».

11. Укрепление диалога и многосторонности — единственный способ продвижения к мирному и устойчивому будущему, при этом образование является средством достижения того, чтобы это будущее стало реальностью. Оратор предлагает делегациям присоединиться к числу авторов соответствующего проекта резолюции (A/C.4/76/L.11) и призывает все государства-члены, которые еще не подписали Устав Университета мира, сделать это. Устав не влечет за собой никаких финансовых обязательств; в нем лишь говорится о приверженности диалогу и миру.

12. **Г-н Найан** (Филиппины) говорит, что его делегация присоединится к числу соавторов проекта

резолюции, в котором Университет мира признается специализированным международным центром высшего образования, исследований и распространения знаний. Оратор спрашивает, как Университет мира отреагирует на содержащуюся в докладе Генерального секретаря, озаглавленном «Наша общая повестка дня» (A/75/982), рекомендацию о том, чтобы больше дать молодежи и грядущим поколениям и лучше подготовиться к предстоящим вызовам.

13. **Г-н Рохас Аравена** (ректор Университета мира) говорит, что в связи с докладом «Наша общая повестка дня» Университет мира разрабатывает ряд мероприятий. Одним из примеров таких мероприятий является инициатива «Мирные инновации», направленная на более эффективное использование информационно-коммуникационных технологий. Университет также работает над тем, чтобы дать лидерам навыки в области переговоров и посредничества, необходимые для разработки мер превентивного реагирования, которые должны лежать в основе всей деятельности Организации Объединенных Наций.

14. Хотя борьба с изменением климата является коллективной обязанностью, необходимость повышения устойчивости к потрясениям за счет образования и подготовки кадров особенно остро ощущается в малых и прибрежных государствах. С этой целью Университет мира готовит лидеров по вопросам устойчивого развития в Китае и по всей Африке и Латинской Америке, уделяя особое внимание цели 12 в области устойчивого развития.

15. **Г-н Эльбахи** (Судан) просит предоставить дополнительную информацию о планах Университета по распространению его идей и миссии в Африке, а также о том, предусмотрены ли конкретные программы для Африки и Ближнего Востока.

16. **Г-н Рохас Аравена** (ректор Университета мира) говорит, что недавно состоялось торжественное открытие программы Университета мира в Сомали. Министр образования страны, который является выпускником Университета мира, заявил о срочной необходимости разработки национальной школьной программы воспитания в духе мира. В связи с этим Университет мира будет сотрудничать с Сомали в рамках программы по укреплению культуры мира и ненасилия. Кроме того, он будет работать над консолидацией соответствующих магистерских программ, доступ к которым в настоящее время осуществляется через Африканскую программу Университета, базирующуюся в Аддис-Абебе. Университет мира приложит все усилия для внесения вклада в укрепление мира в Сомали — стране,

которая в настоящее время переходит на этап после завершения конфликта.

Пункт 51 повестки дня: Помощь в деятельности, связанной с разминированием (A/76/283)

17. **Г-жа Кон** (исполняющая обязанности директора Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием (ЮНМАС)), представляя доклад Генерального секретаря о помощи в деятельности, связанной с разминированием (A/76/283), говорит, что, несмотря на последствия пандемии COVID-19, сектор противоминной деятельности продемонстрировал жизнестойкость и способность к адаптации, чему во многом способствовали щедрые взносы доноров. В период с 2019 по 2020 год число пострадавших в результате инцидентов со взрывоопасными предметами сократилось на 35 процентов. Это, вероятно, связано с ограничениями на передвижения и сбор данных, введенными из-за пандемии COVID-19. К сожалению, в первом квартале 2021 года показатель числа пострадавших вернулся к уровню, отмечавшемуся до пандемии. Огромное значение имеют последовательные усилия по разминированию, что видно на примере Лаосской Народно-Демократической Республики, где за период 2010–2020 годов показатель числа пострадавших снизился более чем на 70 процентов. В июле 2020 года в Риф-Димашке (Сирийская Арабская Республика) была развернута первая группа по оценке взрывоопасных боеприпасов, деятельность которой закладывает основу для проведения будущих операций по разминированию.

18. В 2019 и 2020 годах инициативами ЮНМАС по обеспечению информированности о рисках были охвачены 7,3 миллиона человек, причем мероприятия проводились как в очном формате, так и с использованием таких дистанционных средств, как текстовые сообщения и мобильные телефоны. Передовой опыт в области адаптации процессов информирования о рисках для охвата уязвимых сообществ включает проведение в Йемене экспериментальной кампании на жестовом языке, ориентированной на детей с нарушениями слуха.

19. Увеличилось число стран и территорий, в которых существует законодательная основа и гендерные стратегии по деятельности, связанной с разминированием; кроме того, все большее внимание уделяется развитию местного потенциала для инициирования и поддержания деятельности по информированию о рисках, проведению обследований и разминированию. К числу позитивных изменений в области помощи пострадавшим относится увеличение числа осуществляемых Организацией Объединенных

Наций программ деятельности, связанных с разминированием, которые касаются укрепления системы выдачи пострадавшим направлений к врачам-специалистам, с 8 в 2019 году до 14 в 2020 году. В Афганистане, Лаосской Народно-Демократической Республике, Сомали и Судане потребности пострадавших и людей с инвалидностью были учтены при разработке политики и мероприятий в области гуманитарного реагирования, во многих случаях — при оказании Организацией Объединенных Наций поддержки в отношении соответствующих национальных планов действий и стратегий. Однако объем инвестиций в эту область необходимо значительно увеличить.

20. ЮНМАС содействовала реформированию сектора безопасности посредством обучения служб безопасности в Демократической Республике Конго, Мали и Центральноафриканской Республике навыкам обращения с оружием и боеприпасами, а также способствовала продвижению процесса стабилизации путем разминирования маршрутов гуманитарного доступа и обеспечения мобильности миротворцев, защищающих гражданское население в Демократической Республике Конго, Мали, Центральноафриканской Республике и Южном Судане.

21. По-прежнему представляют угрозу самодельные взрывные устройства, при этом появляются новые методы их применения, такие как использование магнитных устройств. Знания, касающиеся производства самодельных взрывных устройств, передаются через границы и регионы в странах Сахеля и Ближнего Востока. Меры реагирования, принятые Организацией в связи с этой угрозой, включали в себя информирование населения о рисках, подготовку и наставничество для оказания помощи миротворцам в обнаружении и обезвреживании устройств, а также профилактические мероприятия, такие как работа над повышением эффективности в области управления запасами оружия и боеприпасов и включение в эмбарго на поставки оружия запрета на компоненты для самодельных взрывных устройств.

22. В результате военных действий в нагорно-карабахском субрегионе Южного Кавказа и вокруг него, в Мьянме, в секторе Газа и в регионе Тыграй в Эфиопии возникли новые зоны загрязнения. От применения оружия взрывного действия в населенных пунктах по-прежнему страдают люди и возникает сложное загрязнение, которое мешает работе партнеров по гуманитарной деятельности и по процессу развития. Произошедшее 8 июня 2021 года чудовищное нападение на саперов в Афганистане служит напоминанием о том, что угроза для саперов,

гуманитарных работников и гражданских лиц по-прежнему носит острый характер как в этой стране, так и за ее пределами.

23. Универсализация договоров по деятельности, связанной с разминированием, идет медленными темпами. Число стран, ратифицировавших Конвенцию о запрещении противопехотных мин или Конвенцию по конкретным видам обычного оружия, не увеличилось. Цели в отношении ратификации Конвенции по кассетным боеприпасам, поставленные на предыдущей конференции по рассмотрению ее действия, не были достигнуты.

24. В докладе делается акцент на необходимости сохранения опыта, накопленного в период пандемии, в том числе путем использования технологий для информирования о рисках и поддержания приверженности доноров реализации программ деятельности, связанных с разминированием; расширения партнерских отношений с местными субъектами по вопросам деятельности, связанной с разминированием; укрепления национального потенциала в области предотвращения угроз, связанных с самодельными взрывными устройствами, и реагирования на них; повышения способности стран, предоставляющих войска, развертывать миротворцев, готовых к действиям в условиях повышенной опасности; и увеличения финансовой поддержки деятельности, связанной с разминированием, в том числе с помощью Глобальной группы по защите в рамках сферы ее деятельности, связанной с разминированием.

25. **Г-н Ализада** (Азербайджан) говорит, что его страна подверглась обширному загрязнению наземными минами, что оказывает вызывающее тревогу воздействие на гуманитарную обстановку и развитие на освобожденных территориях. Помощь в осуществлении деятельности, связанной с разминированием, является важнейшим компонентом гуманитарной помощи, а ее главная цель заключается в защите гражданского населения от серьезной угрозы, исходящей от мин. Поэтому крайне важно, чтобы для достижения этой цели были незамедлительно предприняты международные усилия в соответствии с установленными гуманитарными принципами, в частности принципами, касающимися уважения согласия пострадавшей страны и уважения суверенитета и территориальной целостности государств.

26. Делегация оратора глубоко разочарована тем, что в пункте 4 доклада международно признанный регион Азербайджана упоминается в искаженном виде, противоречащем Конституции и национальному законодательству Азербайджана и соответствующим резолюциям Организации Объединенных

Наций. Правительство страны оратора указало правильное название региона в официальном списке географических названий, который приложен к докладу Азербайджана, представленному Группе экспертов Организации Объединенных Наций по географическим названиям. В связи с этим оратор обращается к Секретариату с просьбой внести в этот пункт соответствующее исправление.

27. **Г-н Сахраи** (Исламская Республика Иран) говорит, что, будучи страной, в чрезвычайной степени пострадавшей от мин и взрывоопасных пережитков войны, Иран в настоящее время сталкивается с незаконными и вредными односторонними принудительными мерами, которые серьезно препятствуют усилиям правительства страны оратора по проведению успешных операций, связанных с разминированием, и по получению доступа к оборудованию и финансовым ресурсам для осуществления разминирования. Все принудительные меры необходимо отменить, чтобы дать возможность странам, против которых такие меры были введены, эффективно защищать свое гражданское население от опасности, исходящей от мин и взрывоопасных пережитков войны. Оратор настоятельно призывает ЮНМАС продолжать оказывать помощь пострадавшим странам и содействовать беспрепятственной доставке предметов снабжения и оборудования в соответствии с гуманитарными принципами, национальными стратегиями и планами деятельности, связанными с разминированием. В заключение оратор спрашивает, каким образом ЮНМАС может поддерживать усилия в области разминирования, предпринимаемые странами, страдающими от неразорвавшихся кассетных боеприпасов.

28. **Г-н Эльбахи** (Судан) говорит, что его делегация чрезвычайно признательна ЮНМАС за ее самоотверженную работу в рамках Стратегии деятельности Организации Объединенных Наций, связанной с разминированием, на 2019–2023 годы, а также за осуществление программ в Судане.

29. **Г-н Ямаура** (Япония) говорит, что Япония выделила ЮНМАС 4 млн долл. США на цели защиты сомалийцев от угрозы, исходящей от самодельных взрывных устройств. Он хотел бы получить дополнительную информацию об успешных примерах связанной с разминированием деятельности, предпринятой ЮНМАС в период пандемии. Он спрашивает далее, какие действия с учетом нынешней ситуации удалось предпринять ЮНМАС для борьбы с воздействием самодельных взрывных устройств в Афганистане.

30. **Г-жа Кон** (исполняющая обязанности директора Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием) говорит, что она отдельно рассмотрит вопрос терминологического характера, о котором говорил представитель Азербайджана. Отвечая на вопрос, заданный представителем Исламской Республики Иран, она говорит, что ЮНМАС действует в соответствии с мандатами Совета Безопасности и просьбами, поступающими от координаторов-резидентов. Служба будет делать все возможное, чтобы и далее оказывать такую помощь с должным учетом обстоятельств, существующих в каждом конкретном случае.

31. Оратор посетила Судан в июне 2021 года и выражает оптимизм по поводу того, что работа ЮНМАС в контексте Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане будет носить весьма конструктивный характер, учитывая приверженность, продемонстрированную национальным органом по вопросам деятельности, связанной с разминированием.

32. Отвечая на вопросы представителя Японии, оратор говорит, что ЮНМАС успешно адаптировалась к условиям пандемии с помощью различных новаторских методов работы, таких как включение сведений, касающихся информирования о рисках, в отправляемые напрямую дистанционные сообщения в рамках информационных кампаний в области здравоохранения и гуманитарной помощи. Информирование осуществлялось с помощью текстовых сообщений, радиопередач и рекламных щитов.

33. В Афганистане главной причиной потерь стали самодельные противопехотные мины. Многочисленный афганский сектор противоминной деятельности начал сокращать объем своих мероприятий по разминированию сохранившихся минных полей, но, к сожалению, был вынужден активизировать свою деятельность в рамках реагирования на проблему самодельных мин. Хотя недавние события в стране привели к необходимости свернуть некоторые операции ЮНМАС, 70 процентов сил и средств ЮНМАС продолжали работать, хотя пока и не имели возможности оценить масштабы загрязнения в ранее недоступных районах. Предлагаемый подход ЮНМАС будет применяться в рамках более широко-масштабных мер гуманитарного реагирования. На данный момент ЮНМАС сосредоточена на восстановлении доступа в страну и поиске наиболее подходящего варианта работы со своими партнерами. Руководитель Афганской программы деятельности, связанной с разминированием, в настоящее время

возвращается в страну, чтобы проконсультировать Специального представителя Генерального секретаря по Афганистану по вопросу о том, каким образом можно оперативно исправить ситуацию с самодельными взрывными устройствами.

34. *Обсуждение вопросов, отраженных в кратком отчете, прерывается в 16 ч 05 мин и возобновляется в 17 ч 00 мин.*

Заседание закрывается в 17 ч 00 мин.